

УДК 330.44

***АНАЛИЗ ВЗАИМОСВЯЗИ ДОХОДОВ И РАСХОДОВ КАК
ИНСТРУМЕНТ ПОВЫШЕНИЯ ФИНАНСОВОЙ УСТОЙЧИВОСТИ
ОРГАНИЗАЦИИ (НА ПРИМЕРЕ ФИЛИАЛ ООО «ГАЗПРОМ ПХГ»
«КАЛУЖСКОЕ УПХГ», Г. КАЛУГА)***

Мельниченко Т. Ю.

к.п.н., доцент

*Калужский Государственный университет им. К. Э. Циолковского
г. Калуга, Россия*

Леохина Н.В.

студентка

*Калужский Государственный университет им. К. Э. Циолковского
г. Калуга, Россия*

Аннотация

Статья посвящена анализу понятий «доходы» и «расходы» в деятельности организации, их роли и значимости в системе финансового учета и управления. В рамках исследования рассматриваются основные виды доходов и расходов, методы их учета и оценки на примере филиал ООО «Газпром ПХГ» «Калужское УПХГ», г. Калуга. Особое внимание уделяется взаимосвязи между доходами и расходами, их влиянию на финансовое состояние организации и показатели прибыльности.

Ключевые слова: доходы, расходы, организация, финансовые результаты, прибыль, себестоимость.

**ANALYSIS OF THE RELATIONSHIP BETWEEN INCOME AND
EXPENSES AS A TOOL FOR IMPROVING THE FINANCIAL STABILITY
OF AN ORGANIZATION (USING THE EXAMPLE OF THE BRANCH OF
GAZPROM UGS LLC KALUZHSKOYE UPKHG, KALUGA)**

Melnichenko T. Y.

Candidate OF Pedagogical Sciences, Associate Professor

Kaluga State University named after K. E. Tsiolkovsky

Kaluga, Russia

Leokhina N.V.

student

Kaluga State University named after K. E. Tsiolkovsky

Kaluga, Russia

Abstract

The article is devoted to the analysis of the concepts of "income" and "expenses" in the organization's activities, their role and significance in the financial accounting and management system. The study examines the main types of income and expenses, methods of accounting and evaluation based on the example of the branch of Gazprom UGS LLC "Kaluga UPCG", Kaluga. Special attention is paid to the relationship between income and expenses, their impact on the financial condition of the organization and profitability indicators.

Keywords: income, expenses, organization, financial results, profit, cost.

Актуальность темы исследования обусловлена высокой степенью неопределенности в условиях рыночной экономики, где эффективное управление доходами и расходами становится ключевым элементом финансового менеджмента и стратегического развития компании. Анализ этих показателей позволяет не только оценить текущее финансовое состояние

организации, но и прогнозировать перспективы, минимизировать риски, выявлять новые возможности для роста.

Доходы и расходы – ключевые индикаторы финансовой устойчивости и эффективности деятельности компании. Их значение подтверждается широким вниманием, уделяемым этим категориям в экономической теории. Однако в экономической литературе отсутствует единый методологический подход к их оценке, поэтому в своем исследовании мы будем опираться на существующие методики как отечественных: Г.В. Савицкая, Н.Н. Селезнева, А.Ф. Ионова, Н.С. Пласкова, О.В. Ефимова, А.Д. Шеремет и др., так и зарубежных авторов: Ричард Брейли и Стюарт Майерс, Чарльз Т. Хорнгрен, Джон Дж. Мэрфи, Эдвард Альтман и др. Эти авторы предоставляют ценные теоретические и практические подходы к финансовому и бухгалтерскому анализу, что помогает организациям лучше понимать свои доходы и расходы. На практике применяются различные методики финансового анализа: горизонтальный, вертикальный, коэффициентный и др., которые наиболее эффективны при комплексном использовании.

Согласно российскому законодательству, ПБУ 9/99 и ПБУ 10/99, доходами признаются экономические выгоды организации в форме поступления активов (денежных средств, имущества и др.) [1, п.1], а расходами – снижение экономических выгод в результате выбытия активов или увеличения обязательств [2, п.1]. Доходы и расходы подразделяются на связанные с обычной деятельностью, отражённой в учредительных документах, и прочие, возникающие вне рамок основной и дополнительной деятельности.

Основным источником информации для финансового анализа служат формы бухгалтерской отчетности.

Анализ доходов и расходов представлен на примере Калужского филиала ООО «Газпром подземное хранение газа» – управление хранения подземного

газа за 2022–2024 гг., обеспечивающего бесперебойное газоснабжение в Калужской области и южных районах Московского промышленного узла [4].

Структура доходов по источникам и динамика их изменения отражена в таблице 1.

Таблица 1 – Анализ структуры и динамики доходов ООО «Газпром ПХГ»

Показатели	2022 год		2023 год		2024 год		Темп роста в 2024 году, %	
	тыс. руб.	уд. вес, %	тыс. руб.	уд. вес, %	тыс. руб.	уд. вес, %	к 2022	к 2023
Выручка	65866607	99,54	66880993	99,59	66737830	99,26	101,32	99,79
Прочие доходы	307623	0,46	273855	0,41	495752	0,74	161,16	181,03
Итого	66174230	100	67154848	100	67233582	100	101,6	100,12

По результатам анализа можно выявить следующие закономерности:

- Компания демонстрирует устойчивый рост выручки, которая за три года увеличилась на 1,6% и достигла 66,7 млрд руб. в 2024 году. Однако в последний год темпы роста замедлились до 0,12%, что свидетельствует о влиянии неблагоприятной внешнеэкономической конъюнктуры.
- Основным источником доходов остается выручка от основной деятельности (более 99%). Вместе с тем переоценка активов в 2024 г. увеличила статью «прочие доходы» на 181%. Рост выручки от реализации газа и нефтепродуктов за три года стабилен и составляет 1,32%, с незначительным снижением на 0,21% в 2024 году
- финансовая устойчивость поддерживается за счёт роста доходов от основной деятельности.

На следующем этапе была проведена сравнительная оценка темпов роста ключевых финансовых показателей: чистой прибыли, выручки и операционных расходов (таблица 2).

Таблица 2 – Анализ финансовых показателей ООО «Газпром ПХГ»

Показатели	2022 год, тыс. руб.	2023 год, тыс. руб.	2024 год, тыс. руб.	Темп роста в 2024, %	
				к 2022	к 2023
Чистая прибыль	406643	71265	410049	100,84	575,39
Выручка	65866607	66880993	66737830	101,32	99,79

Расходы по обычным видам деятельности	63918334	64422204	6313908	99,84	99,06
---------------------------------------	----------	----------	---------	-------	-------

Показатели чистой прибыли компании характеризуются высокой изменчивостью: в 2023 году зафиксировано снижение в 5,7 раза, за которым последовал рост на 575% в 2024 году, лишь незначительно превысивший уровень 2022 года. Это свидетельствует о чувствительности финансовых результатов к колебаниям на энергетических рынках.

Выручка в целом сохранила стабильность, увеличившись на 1,32% за три года, но в 2024 году зафиксировано небольшое снижение на 0,21%, обусловленное изменениями в экспортной структуре. Позитивным фактором стало сокращение операционных расходов на 0,94% в 2024 году, что указывает на эффективность мер по оптимизации затрат.

Таким образом, для поддержания устойчивого роста следует уделять внимание операционной эффективности ООО «Газпром ПХГ» «Калужское УПХГ».

Эффективность деятельности организации рассмотрим через коэффициентный анализ доходов (таблица 3).

Таблица 3 – Коэффициентный анализ ООО «Газпром ПХГ»

Коэффициенты	2024 к 2022	2024 к 2023
Опережения/отставания выручки по отношению к общим доходам	1,00	1,00
Достаточности выручки для покрытия основных расходов	1,04	1,05
Чувствительности доходов к изменению оборотных активов	1,13	1,07
Чувствительности доходов к изменению капитала	0,98	1,00

Коэффициентный анализ подтверждает финансовую устойчивость ООО «Газпром ПХГ» в условиях рыночных изменений. Все ключевые показатели сохраняют стабильность: коэффициент синхронизации выручки и доходов удерживается на уровне 1, отражая сбалансированную операционную деятельность. Повышение показателя достаточности выручки с 1,04 до 1,05 указывает на рост способности компании финансировать основную деятельность.

Высокие значения коэффициентов чувствительности доходов к оборотным активам (1,13 и 1,07) и капиталу (0,98–1) подтверждают рациональное использование ресурсов и устойчивую финансовую структуру.

Анализ расходной части филиала ООО «Газпром ПХГ» «Калужский УПХГ» позволяет проследить изменения в структуре расходов и их влияние на итоговые финансовые показатели работы предприятия (таблица 4).

Таблица 4 – Горизонтальный анализ расходов ООО «Газпром ПХГ»

Показатели	2022	2023	2024	Абсолютное отклонение 2024г.		Темп роста в 2024 году, %	
				к 2022	к 2023	к 2022	к 2023
Расходы по обычным видам деятельности:	63918334	64422204	63813908	-104426	-608296	99,84	99,06
- себестоимость продаж	58136495	58195489	56870504	-1265991	-1324985	97,82	97,72
- управленческие	5781839	6226715	6943404	1161565	716689	120,09	111,51
Прочие расходы:	1546369	2381398	3042844	1496475	661446	196,77	127,78
- проценты к уплате	221562	295332	919867	698305	624535	415,17	311,47
- остальные	1324807	2086066	2122977	798170	36911	160,25	101,77
Расходы в целом	65464703	66803602	66856752	1392049	53150	99,84	99,06
Для сравнения:							
- выручка	65866607	66880993	66737830	871223	-143163	101,32	99,79
- совокупные прочие доходы	307623	273855	495752	188129	221897	161,16	181,03
- доходы в целом	66174230	67154848	67233582	1059352	78734	101,6	100,12

Следует отметить, что несмотря на незначительное сокращение операционных затрат на 0,16% к 2022 году, структура расходов претерпела существенные изменения. С одной стороны, наблюдается снижение себестоимости на 2,18%, с другой - резкий рост управленческих расходов на 20,09% и увеличение процентных платежей в 4,15. Вместе с тем рост выручки частично компенсировал изменение структуры расходов.

В структуре расходов (таблица 5) наибольший удельный вес приходится на управленческие расходы и процентные платежи, что увеличивает финансовую нагрузку. Нельзя не отметить, объективный рост материальных затрат и расходов на оплату труда возросли на 2-3%, на фоне снижения доли прочих операционных расходов.

Таблица 5 – Вертикальный анализ расходов ООО «Газпром ПХГ»

Показатели	2022		2023		2024	
	Сумма, тыс. руб.	Уд. вес, %	Сумма, тыс. руб.	Уд. вес, %	Сумма, тыс. руб.	Уд. вес, %
Расходы по обычным видам деятельности по функции:	63918334	100	64422204	100	63813908	100
- себестоимость продаж	58136495	90,95	58195489	90,33	56870504	89,12
- управленческие	5781839	9,05	6226715	9,67	6943404	10,88
Расходы по обычным видам деятельности по характеру:	63918334	100	64422204	100	63813908	100
- материальные	10424702	16,31	10270068	15,94	11715074	18,36
- на оплату труда	8960518	14,02	9689284	15,04	10250012	16,06
- на социальные нужды	2521445	3,94	2748639	4,27	2907834	4,56
- амортизация	2431026	3,8	2491633	3,87	2928463	4,59
- прочие по обычной деятельности	39580642	61,92	39222580	60,88	36012525	56,43
Прочие расходы:	1546369	2,36	2381398	3,56	3042844	4,55
- проценты к уплате	221562	14,33	295332	12,4	919867	30,23
- остальные	1324807	85,67	2086066	87,6	2122977	69,77
Итого расходов:	65464703	102,36	66803602	103,56	66856752	104,55
- по обычным видам деятельности	63918334	97,64	64422204	96,44	63813908	95,45
- прочих	1546369	2,36	2381398	3,56	3042844	4,55

Коэффициентный анализ расходов позволяет выявить ключевые направления для оптимизации затрат (таблица 6).

Таблица 6 – Коэффициентный анализ расходов ООО «Газпром ПХГ»

Коэффициенты	2022	2023	2024
Достаточности выручки, руб.	1,03	1,04	1,05
Соотношения доходов и расходов, руб.	1,01	1,005	1,006
Рентабельность проданной продукции, %	3,05	3,82	4,58

Полученные показатели подтверждают улучшение ключевых показателей эффективности. Коэффициент достаточности выручки увеличился с 1,03 до 1,05, подтверждая способность компании покрывать операционные расходы, но требует дальнейшего развития доходной базы. Рентабельность продаж выросла с 3,05% до 4,58%, что свидетельствует об успешной оптимизации затрат, особенно в 2023 году благодаря программам снижения издержек. Коэффициент соотношения доходов и расходов снизился с 1,01 до 1,006, однако компания сохраняет положительное сальдо, что подтверждает правильность финансовой стратегии и стабильность предприятия при необходимости дальнейшего совершенствования управления затратами.

В заключение, следует отметить, что анализ структуры и динамики доходов и расходов ООО «Газпром ПХГ» за 2022-2024 года демонстрирует ее способность эффективно управлять ресурсами. Рост доходов в сочетании с контролем расходов создаст прочную основу для дальнейшего развития организации. Рекомендуется продолжать оптимизацию затрат и инвестировать в новые технологии, что позволит ООО «Газпром ПХГ» компании не только поддерживать, но и улучшать качество газоснабжения.

Библиографический список:

1. Приказ Минфина России от 06.05.1999 N 32н (ред. от 27.11.2020) "Об утверждении Положения по бухгалтерскому учету "Доходы организации" ПБУ 9/99" (Зарегистрировано в Минюсте России 31.05.1999 N 1791) / [Электронный ресурс] // КонсультантПлюс : [сайт]. — URL: https://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_6208/1f46b0f67e50a18030c5bc85dd5e34849b2bf2449/ (дата обращения: 04.05.2025).
2. Приказ Минфина России от 06.05.1999 N 33н (ред. от 06.04.2015) "Об утверждении Положения по бухгалтерскому учету "Расходы организации" ПБУ 10/99" (Зарегистрировано в Минюсте России 31.05.1999 N 1790) / [Электронный ресурс] // КонсультантПлюс : [сайт]. — URL: https://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_12508/0463b359311dddb34a4b799a3a5c57ed0e8098ec/ (дата обращения: 04.05.2025).
3. Галина Морозова Анализ расходов и доходов организации / Галина Морозова [Электронный ресурс] // WISEADVICE IT : [сайт]. — URL: <https://wiseadvice-it.ru/o-kompanii/blog/articles/analiz-dohodov-i-rashodov-organizacii/> (дата обращения: 01.05.2025).
4. Калужскому управлению подземного хранения газа исполнилось 65 лет / [Электронный ресурс] // «Газпром ПХГ» : [сайт]. — URL: <https://ugs.gazprom.ru/press/news/2023/07/390/?ysclid=lx3obdtuvs382539908> (дата обращения: 19.04.2025).

5. Савицкая Г. В. Анализ хозяйственной деятельности предприятия [Текст] / Савицкая Г. В. — 7-е издание. — Москва: ООО «НОВОЕ ЗНАНИЕ», 2002 — 688 с.

6. Воробьева О. Анализ доходов организации для максимизации прибыли / Ольга Воробьева [Электронный ресурс] // Управляем предприятием : [сайт]. — URL: <https://upr.ru/article/analiz-dokhodov-organizatsii-dlya-maksimizatsii-pribyli/> (дата обращения: 03.05.2025).

7. Воробьева О. Анализ расходов организации: как провести по данным бухгалтерской отчетности / Ольга Воробьева [Электронный ресурс] // Управляем предприятием : [сайт]. — URL: <https://upr.ru/article/analiz-raskhodov-organizatsii-kak-provesti-po-dannym-bukhgalterskoy-otchetnosti/?ysclid=m9pmfc7sld417775563> (дата обращения: 03.05.2025).

8. Финансовый анализ : учебник и практикум для вузов / под общей редакцией И. Ю. Евстафьевой, В. А. Черненко. — 2-е изд., перераб. и доп. — Москва : Издательство Юрайт, 2025. — 360 с. — (Высшее образование). — ISBN 978-5-534-19625-2. — Текст : электронный // Образовательная платформа Юрайт [сайт]. — URL: <https://urait.ru/bcode/560171> (дата обращения: 04.05.2025).

Оригинальность 76%